

11 ο ΜΑΘΗΜΑ

19-11-14

$$y'' + a(t)y' + b(t)y = f(t)$$

Αντικείμενο ομογενούς:

$$y'' + a(t)y' + b(t)y = 0$$

Αν ψ : ειδική λύση της μη ομογ.

ϕ_1, ϕ_2 : γερμ. ανεξάρτητες λύσεις της ομογ.!!!

$$y(t) = C_1 \phi_1(t) + C_2 \phi_2(t) + \psi(t)$$

↑
γενική λύση της μη ομογ. γενική λύση της ομογ. C_1, C_2 αυθαίρετες σταθερές

$$\psi(t) = C_1(t)\phi_1(t) + C_2(t)\phi_2(t) \quad C_1(t), C_2(t) \text{ παράγ. συναρ. προς } t$$

$$C_1'(t) = - \frac{\phi_2(t)f(t)}{W(\phi_1, \phi_2)(t)}$$

$$C_2'(t) = \frac{\phi_1(t)f(t)}{W(\phi_1, \phi_2)(t)}$$

$$C_1(t) = \int^t \frac{\phi_2(s)f(s)}{W(s)} ds$$

$$C_2(t) = \int^t \frac{\phi_1(s)f(s)}{W(s)} ds$$

Λύση προς την ομογ. (σταθερά) όρου - euler - έχω με απ τις 2 λύσεις

$$\psi(t) = C_1(t)\phi_1(t) + C_2(t)\phi_2(t)$$

$$\psi'(t) = C_1'(t)\phi_1(t) + C_1(t)\phi_1'(t) + C_2'(t)\phi_2(t) + C_2(t)\phi_2'(t)$$

$$y'' + y = \tan t, \quad t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$$

$$\textcircled{2} \quad y'' + y = 0$$

$$d^2 + 1 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = \pm i \quad \varphi_1(t) \quad \varphi_2(t)$$

$$y_{\text{hom}}(t) = c_1 \cos t + c_2 \sin t \quad c_1, c_2 : \text{const.}$$

$$\textcircled{2} \quad \varphi(t) = c_1(t) \cos t + c_2(t) \sin t$$

$$c_1'(t) = - \frac{\sin t \cdot \tan t}{1}$$

$$c_2'(t) = \frac{\cos t \cdot \tan t}{1}$$

$$c_1(t) = \int c_1'(t) = - \int \sin t \cdot \tan t \, dt = - \int \frac{\sin^2 t}{\cos t} \, dt = \dots$$

$$c_2(t) = \int c_2'(t) = \int \sin t \, dt = -\cos t \quad (\text{непрямые интегралы})$$

$$\text{но } \int \frac{\cos^2 t - 1}{\cos t} \, dt = \int \cos t \, dt - \int \frac{dt}{\cos t} = \sin t - \ln \left(\tan t + \frac{1}{\cos t} \right)$$

$\int \frac{dt}{\cos t} = \ln \left| \tan \frac{t}{2} + \sec \frac{t}{2} \right|$

$$\textcircled{3} \quad y(t) = \dots$$

$$t^2 y'' - 2t y' + 2y = 6t^4, \quad t > 0$$

② Answer: homogeneous

$$t^2 y'' - 2t y' + 2y = 0, \quad t > 0$$

Euler

$$\lambda^2 - 3\lambda + 2 = 0 \quad \lambda_1 = 1 \rightarrow \varphi_1(t) = t$$

$$\lambda_2 = 2 \rightarrow \varphi_2(t) = t^2$$

$y_{inh}(t) = c_1 t + c_2 t^2, t > 0 \rightarrow c_1, c_2 \text{ αυθ. σταθ.}$

2) Εύρεση ειδικής λύσης της μη ομογ.

$\psi(t) = c_1(t) t + c_2(t) t^2$

$y'' - \frac{2}{t} y' + \frac{2}{t^2} y = 6t^2, t > 0$

$c_1'(t) = - \frac{t^2 \cdot 6t^2}{W(\varphi_1, \varphi_2)} = -6t^2$

$c_2'(t) = \frac{t \cdot 6t^2}{W(\varphi_1, \varphi_2)} = 6t$

$W = \begin{vmatrix} t & t^2 \\ 1 & 2t \end{vmatrix} = t^2 \neq 0, t > 0$

$c_1(t) = -2t^3$

$c_2(t) = 3t^2$

$\psi(t) = t^4$

3) $y(t) = c_1 t + c_2 t^2 + t^4, t > 0$

Ασκήσεις για το σπίτι

1) $(1+t^2)y'' - 2ty' + 2y = 6(1+t^2), t > 0, \varphi_1(t) = t$
λύση της αυθ. ομογενούς

2) $t^2(t+2)y'' + 2ty' - 2y = (t+2)^2, t > 0, \varphi_1(t) = t$
λύση της αυθ. ομογ.

3) $y'' + p(t)y' + q(t)y = 0, t > -1, p, q$ συνεχής
 $\varphi_1(t) = (1+t)^2$ λύση

Η αρχή Wronski = 2 ανάλυση λύσεων είναι να ελε...

Να λυθεί η Ε.Ε. $y'' + p(t)y' + q(t)y = 1+t$, $t > -1$

$y'' + y' + y = e^t$

Όταν νάηκε να διύκουμε την μη ομογ. με υιοθετούμε ομοκλ. της μορφής (με μέθοδο Lagrange)

$\Psi(t) = \int t^2 e^{t/2} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2} t\right) dt$

Οπότε θα θάλαμε να έχουμε μια μέθοδο να βρούμε ομοκλ. που να είναι πιο ασθεύς)

ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ

Ψ : ειδική λύση της μη ομογ.

$y'' + \alpha y' + \beta y = f(t)$ α, β : σταθερές (μετάδοσ. διαφορικών)

$y'' + \alpha y' + \beta y = 0$

Φ_1, Φ_2 ρακ. ανεξ. λύσεις της ομογ.

$y(t) = c_1 \Phi_1(t) + c_2 \Phi_2(t) + \Psi(t)$

c_1, c_2 : σταθ.

↑
 γεν. λύση της ομογ.
 γενική λύση της ομογ.

$f(t) = \sum_{k=0}^m a_k t^k e^{\mu t}$ <small>μ, m, d, α, k γνωστά</small>	$\Psi(t)$ (ειδική λύση) $\sum_{k=0}^m b_k t^k e^{\mu t}$, b_k ατν. σταθερές
$\sum_{k=0}^m a_k t^k e^{\mu t} \sin(\omega t)$ <small>$\mu, m, d, \alpha, k, \omega$ γνωστά</small>	$\sum_{k=0}^m b_k t^k e^{\mu t} \sin(\omega t) + \sum_{k=0}^m \gamma_k t^k e^{\mu t} \cos(\omega t)$ <small>b_k, γ_k: σταθερές άγνωστες</small>
$\sum_{k=0}^m a_k t^k e^{\mu t} \cos(\omega t)$ <small>$\mu, m, d, \alpha, k, \omega$ γνωστά</small>	

$$y'' + ay' + by = e^{kt} \quad m=0, a=1$$

$$\psi(t) = \beta_0 e^{kt} \quad \text{οριζωνουσα οσην } \delta. \epsilon.$$

$$\beta_0 (\underbrace{\mu^2 + a\mu + b}_{\neq 0}) e^{kt} = e^{kt}$$

$$\rightarrow y'' + ay' + by = 0$$

$$d^2 + ad + b = 0 \begin{cases} d_1 \rightarrow e^{d_1 t} \\ d_2 \rightarrow e^{d_2 t} \end{cases}$$

$$\beta_0 = \frac{1}{\mu^2 + a\mu + b}$$

Αν $\mu = d_1$ ή $\mu = d_2$ Αζου

η $\psi(t) = \beta_0 e^{kt}$ δεν ει ναι δινη οχι εε νεανουατ

οαν δινη:

$$\tilde{\psi}(t) = t \beta_0 e^{kt}$$

Αε ειχατε $d_1 = d_2$ (Γινδη ρισα) εε εε η $\tilde{\psi}(t)$ οε ειχε

ηρσ βδνη και οε νεανουατ

$$\hat{\psi}(t) = t^2 \beta_0 e^{kt}$$

$y'' + y' + y = e^t$ εχου σταθ. οροσ + ηοδου νηυηο σταθ ηη
δεξι ηιδος αρα

1) αντιστ. οηοτ.

$$y'' + y' + y = 0$$

Χαρακτ. εστιουρη $d^2 + d + 1 = 0$

$$d_{1,2} = -\frac{1}{2} \pm i \frac{\sqrt{3}}{2}$$

$$\phi_1(t) = e^{-\frac{t}{2}} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2} t\right)$$

$$\phi_2(t) = e^{-\frac{t}{2}} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2} t\right)$$

② Ειδική ε.δ. δίπουλ της μη ομογ.

• ομογ \rightarrow σταθ. συνεξ.

• $f(t) = t^2$, πολυώνυμο

$m=2$ ($\mu=0$)

$\alpha_2 = 1$

$\alpha_1 = \alpha_2 = 0$

αναζητώ ειδική δίση

$\psi(t) = b_2 t^2 + b_1 t + b_0$ (i)

όπου

b_0, b_1, b_2 σταθερές προς προσδιορισμό

$(b_2 t^2 + b_1 t + b_0)'' + (b_2 t^2 + b_1 t + b_0)' + b_2 t^2 + b_1 t + b_0 = t^2 \Rightarrow$
 $2b_2 + 2b_2 t + b_1 + b_2 t^2 + b_1 t + b_0 = t^2 \Rightarrow$
 $b_2 t^2 + (b_1 + 2b_2)t + (b_0 + b_1 + 2b_2) = t^2, \forall t$

Αρα

$$\left. \begin{aligned} 2b_2 + b_1 + b_0 &= 0 \\ 2b_2 + b_1 &= 0 \\ b_2 &= 1 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} b_2 &= 1 \\ b_1 &= -2 \\ b_0 &= 0 \end{aligned} \quad \text{(ii)}$$

Αρα (i), (ii) $\Rightarrow \psi(t) = t^2 - 2t$

$y'' - y' = (3t) + 4e^t$ (πολυώνυμο + εκθετικό)

② Γενική δίση ομογενούς

$y_{ομ}(t) = c_1 + c_2 e^t$

② Ειδική δίση της μη ομογ.

$\psi(t) = (b_1 t + b_0) + \gamma_0 e^t$

η $\psi(t)$ περιέχει κάποιες της γενικ. δίσης της ομογ. ②

Αρα θέλει διόρθωση

$\psi(t) = t(b_0 + b_1 t) + \gamma_0 t e^t$

$$(b_0 t + b_1 t^2 + r_0 t e^t)'' - (b_0 t + b_1 t^2 + r_0 t e^t)' = 3t + 4e^t$$

$$(2b_1 - b_0) - 2b_1 t + r_0 e^t = 3t + 4e^t$$

$$\left. \begin{aligned} 2b_1 - b_0 &= 0 \\ -2b_1 &= 3 \\ r_0 &= 4 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} b_0 &= -3 \\ b_1 &= -(3/2) \\ r_0 &= 4 \end{aligned}$$

$$\varphi(t) = -3 \left(1 + \frac{t}{2}\right) t + 4t e^t$$

Ergänzen Sie die Lösung

$$y'' - y' = 3t + 4e^t$$

$$y'' - y' + 0y = 3t + 4e^t$$

$$y'' - y' = 3t + 4e^t$$

$$\left. \begin{aligned} p_1 &= 1 \\ p_2 &= 0 \\ p_3 &= 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} p_1 &= 1 \\ p_2 &= 0 \\ p_3 &= 0 \end{aligned}$$

$$y_1 = e^t, y_2 = 1, y_3 = t$$

$$y'' - y' = 3t + 4e^t$$

$$y'' - y' = 3t + 4e^t$$

$$y'' - y' = 3t + 4e^t$$

$$y'' - y' = 3t + 4e^t$$